



### 核心报道

### 食品安全

#### 相关新闻

### 山东部分姜农 用剧毒农药种生姜 自己不吃专供内销

不久前,记者来到了山东省潍坊市峡山区王家庄街道农村。正值种植生姜的时节,在西波浪泉村附近的生姜田里,记者看到农户正拿着一个蓝色袋子,往地里撒着一种东西。记者找到农户丢弃的包装袋,发现这是一种叫“神农丹”的农药。这种“神农丹”每包1公斤,正面印有“严禁用于蔬菜、瓜果”的大字,背面骷髅标志和红色“剧毒”字样引人注目。

#### “神农丹”这里常用

2010年有媒体报道,在安徽省灵璧县因为食用使用过“神农丹”的黄瓜,导致13人急性中毒。在3天的时间里记者走访了峡山区王家庄街道管辖的10多个村庄,发现这里违规使用“神农丹”的情况比较普遍。记者还发现,这里不仅违规使用“神农丹”,更为严重的是滥用“神农丹”。这里的农民每亩要用“神农丹”8公斤至20公斤,是规定用药量的3-6倍。

#### 姜农自己不吃

“神农丹”所含的涕灭威农药,它的一个特点就是能够被植物全部吸收。中国农业大学理学院院长周志强教授认为,滥用“神农丹”除了会造成生姜中农药残留超标,还会对地下水造成污染。当地农民对“神农丹”的危害性都心知肚明,使用过这种剧毒农药的姜,他们自己根本不吃。

#### 质检用合格的姜

中国北方最大的姜蒜批发市场设在潍坊安丘市大黑埠村,峡山区紧挨着安丘市,峡山区生产的生姜最后都汇集到这里交易。看到记者要农药残留检测报告,一位自称做加工出口姜生意的老板告诉记者,这并不难。因为检测都是自己送样品,只要找几斤合格的姜去检验,就可以拿到农药残留合格的检测报告。

据了解,潍坊当地出产的生姜分出口姜和内销姜两种。因为外商对农药残留检测非常严格,所以出口的姜都不使用高毒农药。

#### 潍坊集中收缴“神农丹”

4日,山东潍坊市有农户使用剧毒农药“神农丹”进行大姜种植经媒体报道后,山东省连夜派出工作组到潍坊进行现场督导查处。潍坊相关部门也着手对全市“神农丹”农药的销售和使用情况展开彻底调查,对违法违规销售的“神农丹”农药进行集中收缴。

综合 央视 新华社

# 实名登记落实难 食品添加剂买卖随便来

现代快报记者探访南京添加剂市场,闻了十几种,鼻子“失灵”了不少副食品店夹带销售添加剂,罂粟竟成了添加剂的卖点



5日,现代快报记者探访南京食品添加剂市场,货架上的添加剂多种多样 现代快报记者 马晶晶 摄



扫描二维码看记者  
探访食品添加剂销售  
市场  
现代快报记者  
马晶晶 拍摄/制作

5月3日,《关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》出台。《解释》中提到,滥用合法添加剂,“足以造成严重中毒疾病”也应定罪。可在实践中,如何监管添加剂滥用,一直是个难题。两年前,南京工商部门就开始探索,想以“实名购买”的方式监管。昨天,现代快报记者以一名“火锅店老板”的身份,对集中销售食品添加剂的场所进行探访。探访中发现,添加剂在销售过程中也存在着多项问题。 现代快报记者 朱蓓 是钟寅

## 【探访】

### 1 添加剂谁都能买,不登记

众多物流副食品市场有三排商铺是出售干货、调料和食品添加剂的。在一家商铺,当记者提出,想做“特别一点”的火锅。老板建议,可以多买几种添加剂,回家再进行调配。老板推荐的添加剂都是复合成分,“高汤王”特点是提鲜,“猪骨香精”让汤浓白,“飘香王”则让气味飘香。虽然这些复合添加剂的侧重点不同,但有些成分是重复的。如“乙基麦芽酚”成分,多种添加剂里

都含有。火锅使用单独的锅底料,可能还行,当几种混着加入汤锅里,重复成分可能就要超标了。在老板的推荐下,记者购买了一些添加剂。“购买添加剂不是要求登记客户信息的吗?”“以前有段时间要求过,早就不用这么麻烦了。”在其他几家商铺,记者也得到了同样的回答,老板们纷纷表示,添加剂随便买,不用登记任何信息。

### 2 副食店“夹带”销售添加剂

大多数商家都将食品流通许可证、工商营业执照挂在店铺进门的位置。除了几家专门销售食品添加剂的商铺,不少出售干货、酱料的商铺货架上也都有一两层摆着“肉宝王”“飘香剂”等食品添加剂。但这些“夹带出售添加剂”的商铺经营范围里基本没有食品添加剂一项。一家食品添加剂专卖店

的老板娘笑着说,“我们家是能卖的,经营范围里都写着呢,食品添加剂销售,这是要办证的。”

几乎所有出售添加剂的商铺里,都能看到一张白底黑字的纸条,贴在货架上方,上面清楚地写着“陈列样品,概不出售”。“这都是应付工商检查的,怎么可能不出售啊。”一家商铺老板笑称。

### 3 罂粟成了添加剂的卖点

“这种高汤王特别鲜,卖得很好,做火锅用这个最合适了。”老板娘极力推荐一款名为“澳宴奇高倍浓缩高汤王”的油脂粉精。老板娘表示,这种“高汤王”是云南生产的,厂家在里面加了一种特殊的東西,所以特别鲜。老板娘略带神秘地说,其实就是罂粟籽粉,去年这个牌子的产品被曝光过,后来全部

下架,退到厂家,现在这个牌子的产品又“重出江湖”了。对于这种号称“加料”的添加剂,老板娘还打了包票,称绝对查不出来。

随后,记者来到了位于长虹路的食品批发市场,这里规模比众家小一些,但问题类似。长虹路大市场的一位商铺老板则更为大胆,他在名片上印着“澳奇鑫罂粟籽系列”。

#### 【采访手记】

### 这是你想要的吗?

记者试闻了几十种添加剂之后,鼻子几乎“失灵”了,各种味道久久不散,一直到下午那种反胃的感觉都没有消失,外套上的气味同样让人无法忍受。几十元一斤的添加剂,能加工上百万斤

的食物。销售添加剂的老板们对添加剂的用量也拿不准,建议顾客看着说明上的配比,或者建议根据想要的味道自己调配。这种缺乏监管的销售情况,很难保证添加剂不被滥用。再看看这些添加

剂的商品名称,火锅、小吃、烧烤、饮料、高汤、海鲜……涵盖了各式各样的食物,有哪些食物是添加剂模仿不了的味道呢?模仿出的味道,还是你想吃的食物吗?

## 【回应】

### 购买食品添加剂是否需要登记?

两年前,南京工商部门就出台规定,为防止食品添加剂被滥用,购买食品添加剂需要“实名制”。江宁区工商局市场科负责人说,这项规定仍在执行,食品添加剂销售去向,必须有专门的账本登记。个人购买要提供身份证,企业购买则要提供营业执照。不过记者发现,实际执行中这项规定并未得到有效落实。

众彩副食品市场的副经理张建涛坦言,这项制度在执行中难度较大,因市场结构松散,众彩的管理人员没办法到每家驻店监督,以至于会有人钻空子。

### “夹带”销售添加剂允许吗?

记者向江宁工商局咨询此事,负责人答复,工商营业执照经营范围一栏,不能以“预包装食品”替代“食品添加剂”。根据法律法规,食品添加剂应单列出来,有部分种类的食品添加剂,可能会需要化学物品经营许可证。不是随便一家食品店就能卖的。对于市场里普遍采用的“陈列样品”的借口,工商部门警告,商户不要抱有侥幸心理,这个借口行不通。工商部门一旦查实,货架商品有销售行为,商家仍难免责。

### 高汤王里是否含罂粟籽? 厂家否认

商贩宣传云南澳宴奇公司生产的高汤王含有罂粟籽成分,记者查看了商品外包装的成分标注,并没有标含“罂粟”。记者拨打了厂方的销售热线时,工作人员答复,“不可能含罂粟。”

厂方销售人员解释,在2009年以前,他们以“灭活罂粟籽”的概念对另一系列的产品进行过宣传,后来被工商部门查处后,厂里就不再生该类型的产品了。如今在售的产品,都不含有罂粟籽成分。对此情况,工商部门认为,高汤王若含有罂粟籽成分,厂家涉嫌违规添加。若是没有含罂粟籽成分,商家就属于虚假宣传。江宁工商局市场科负责人表示,下周将对澳宴奇的高汤王进行抽检。

# “混合羊肉”闹得凶 南京火锅店贴声明证清白

南京“肉贩子”：“混合羊肉”不少见,最近风声紧想买有点难 相关部门:南京近期暂未发现假羊肉卷,市民发现可举报



近日,一则新闻让许多人不由心惊肉跳:公安部公布的一起食品安全犯罪案,掺假羊肉的原料涉及狐狸、水貂、老鼠等动物肉制品,而上海的相关部门也发现可疑肉制品流入市场。昨天,现代快报记者走访了南京市场。调查中,一些肉制品的批发商向记者坦言,“混合羊肉”在业内早已不是新鲜事。

现代快报记者 刘旌 沈晓伟/文  
现代快报记者 辛/摄

## 新闻回放

### 可疑羊肉流入多家知名火锅店

今年2月,江苏无锡公安机关在无锡、上海两地统一行动,打掉一特大制售假羊肉犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人63名,捣毁黑窝点50余处,现场查封制假原料、成品半成品10余吨。经查,从2009年至今,犯罪嫌疑人卫某从山东购入狐狸、水貂、老鼠等未经检验检疫的动物肉制品,添加明胶、胭脂红、硝盐等冒充羊肉销售至苏、沪等地农贸市场,案值1000余万元。

这则消息爆出后,舆论一片哗然。紧接着,一位上海市民举报,某豆捞火锅店涉嫌销售原料不明的“混合羊肉”,而这批羊肉来自

### 混合羊肉价格不到“正货”一半

昨天下午,现代快报记者来到江宁润恒肉类冻品交易市场。

“20多块一斤的羊肉卷有货,如果想要便宜的货,暂时没有。”一位商贩说,所谓“便宜羊肉”,就是俗称的“混合羊肉”,其中有羊肉,不过更多的则是猪肉。“哪怕是猪肉,一点羊肉都没有,只要多加点羊油和调味料,味道、外观都和真羊肉很接近。”

不过她表示,柜台里目前没货,得专门去找人买才有可能拿到。这种羊肉的价格大约在10元一斤,“具体价格,还得看其他肉和羊肉混合的比例。”但这种肉的价格一般不会超过纯羊肉价格的一半。

“做这行的,没有不知道这个(混合羊肉)的。”这位商贩说,早些年,这种肉卖得多,大家也不怎么遮掩。他们大多卖给一些小餐馆和火锅店,对于肉品的成分,双方都是心知肚明的,“什么档次的肉,我们就按什么价格来卖,但具体他们最后按什么肉卖给消费者,这个我们不好说。”而另一位商贩则说,自己以前确实卖过这种肉。“你现在想找到这种肉就更不容易了,最近风声紧,大家几乎都不敢卖了。”



新街口一家火锅店贴出了承诺书



新街口某超市羊肉卷柜台无人问津

## 记者调查

### 火锅店为证清白 贴承诺书和检验报告

据报道,此次在上海市场被发现的可疑羊肉中,有部分肉品已流进多家知名火锅店。其中,澳门豆捞和小肥羊等也列入了名单。昨天下午,南京王府大街上的澳门豆捞相关负责人首先向现代快报记者澄清,上海的澳门豆捞和他们并非一个品牌,两者没有关联。“我们的羊肉卷来自外地的两个厂家,平时都是固定给我们配货的。”

据某连锁火锅店的相关人员介绍,即使是连锁店,也不是说一家查出了问题,其他家就都有问题。有些加盟店为了节约成本,有可能会私下购买一些羊肉,这些羊肉的品质就无法保证了。但每家店的情况不同,不好一概而论。

小肥羊的相关人士则表示,他们所有连锁店的羊肉均为统一采购,媒体报道中所指的那家商户,并非他们的供应商。目前,他们也正在配合相关部门核实情况。走访中,记者注意到,洪武路上的一家火锅店竟将一份承诺书贴在了店门口。在这份承诺书上,他们还附上了一份对羊肉卷的检验报告。“就是今天上午贴出去的,也正是想向市民声明,我们的肉是安全的。”

“检测其他动物,要困难一

## 说法

### 主管部门:有情况可向工商举报

南京市工商局有关负责人告诉现代快报记者,针对假羊肉卷,工商部门在常规工作中,通过市场巡查的方式定期进行检查。近期在市场上暂未发现有假羊肉卷的情况。对于这次上海的混合羊肉卷事件,南京工商部门也保持高度关注。负责人也表示,欢迎有市民举报,如果发现情况将及时查处。

### 专家:“混合”羊肉卷检测有难度

“很难,连我都分辨不出来。”一位卖肉的商贩坦言,以前有人说“红白分明”的羊肉往往是假的,可事实上,即使是红白肉混在一起的羊肉卷,也不能保证没有掺入其他肉类。“现在造假技术很厉害,做得好的产品,一般人根本分辨不出来。”

江苏省产品质量监督检验研究院有关专家表示,这只有通过检测DNA来进行鉴定,但检测起来有一定的难度。“如果是单独一块肉,比较好检;但如果是混合肉,情况就复杂多了。”他举例说,比如有一袋羊肉卷,要检测里头到底有没有羊肉,以及有没有其他动物肉,那要采样提取DNA的方法。

这时存在多种情况:一种,本身不含羊肉,是其他动物肉混入了羊肉,这种情况无法检测到羊肉的DNA片段,那就要搞清楚,究竟是什么动物的肉;第二种是,其他动物肉加上了部分羊肉或羊下水,只要含有羊的组织成分,就可以检出羊的DNA片段,这时同样要搞清楚,里头含不含其他动物的肉。

“检测其他动物,要困难一

#### 相关新闻

### 福建近40吨病死猪肉流入湘粤赣 案犯受雇镇政府 负责处理病死猪 却借机大发“死猪财”

在福建漳州南靖县,两名被当地镇政府雇请来负责无公害处理病死猪肉的工作人员,将捡来或以几毛钱一斤买来的病死猪,私自屠宰后,运往湖南、广东等地,最终流向了餐桌。短短3个月,两人竟卖出近40吨病死猪肉,案值达300余万元。近日,公安部官方微博披露了十大肉制品犯罪典型案例,此案在列。目前,此案3名主犯已被逮捕,仍有多人在逃。

#### 处理死猪时“发现商机”

被抓获的3人分别是漳州南靖人林某(女,44岁)、吴某(33岁)和龙海人洪某(司机)。林某和吴某均为农民,林某连字都不认识,他们如何能收购到如此大量的死猪?原来,这两人原本受聘于当地镇政府,负责在各自村里捡病死猪或到养猪户收购死猪,进行无公害处理。林某最早看到了“商机”:这么多猪,如果偷偷拿到市场上去卖,岂不是能赚很多钱?从去年八月份开始,林某便把捡来的病死猪制成病死猪肉出售,收入暴涨。这让邻村的吴某“眼红了”。他发现,如果租仓库,大量出售才是“大买卖”。

今年1月,他们合作贩卖病死猪并在南靖县靖城镇天口村建了一个6吨的冷冻库,除捡来一些扔在路边的病死猪,还分别以0.1元至0.8元不等的价格大量收购病死猪。他们还在池塘边设置宰场,雇请3名河南工人屠宰,再将猪肉和排骨按20公斤/袋的标准包装。

很快,这6吨的冷冻库满了,林某和吴某便开始寻找储存量大的冷冻库。林某和吴某物色到了位于台商投资区角美镇的协鑫冷冻食品有限公司。经调查,在今年1月到3月份期间,他们共分5次,以每次每车600元的“车马费”,雇请洪某当驾驶员,用小货车将病死猪肉载至协鑫冷冻食品有限公司的冷冻库进行查冻储存。

#### 正在调查病死猪肉流向

这些病死猪肉,最终被运往广东、江西、湖南等地,大多数供应给肉制品加工厂,流向了餐桌。

据林某和吴某交代,在短短3个月时间里,他们已经累计销售近40吨的病死猪肉。警方称,这起销售病死猪肉案案值达300多万元。

这些病死猪肉如何运输,具体销售到何处、运输司机洪某如何处理等,目前仍在进一步侦办中。

据海峡都市报

# 绝技牛人快来报名 可登上央视舞台 来参加第十二届中国横溪西瓜节吧!

倍受市民关注的第十二届中国横溪西瓜节又到了,今年节庆从5月3日至6月20日,推出八项系列活动。

今年,南京地区的“绝技牛人”可报名参加中央电视台七套“乡村大世界”栏目组海选活动,入选者将有幸参加央视现场节目表演录制,把自己的“绝技绝活”带给全国观众。

#### “绝技牛人”招募活动

第12届中国横溪西瓜节期间,央视七套“乡村大世界”栏目组走进甜美的西瓜之乡——南京江宁区横溪街道,将现场录制一档节目呈现给全国观众。

根据栏目组拍摄需要,现面向南京地区招募有特别才艺、特殊技能、绝技绝活、甚至家里能表演的宠物等,只要想

上电视,均可参加海选。报名时间,即日起至5月8日止。主办方将电话通知报名者参加导演组海选。您如果是才艺贤士,愿意把自己与众不同寻常的一面展示到全国,那就赶快行动吧!

“绝技牛人”  
报名热线:(025)52737168  
报名邮箱:  
tonyleung2005@qq.com  
联系人:梁浩